中国企业的思想者



DAILY IDPRIDNIDURS'

版 第141 期 总第10121 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 邓梅 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2021年6月15日 星期二 辛丑年 五月初六

新闻简讯 News bulletin

国资委发文 加强中央企业 融资租赁业务管理

记者6月10日从国务院国资委了解到, 为加强中央企业融资租赁业务管理和风险防 范,推动中央企业所属融资租赁公司健康持 续发展,国资委近日印发了《关于进一步促进 中央企业所属融资租赁公司健康发展和加强 风险防范的通知》。

通知明确中央企业所属融资租赁公司要 回归租赁本源,坚持立足主业和产业链供应 链上下游服务实体经济的功能定位。针对中 央企业所属融资租赁公司在尽职调查、租赁 物管理、资金投向等方面存在的问题和风险, 通知作出了规范性要求。

通知提出,要着力推动中央企业所属融 资租赁公司优化整合,对于业务雷同、基本停 业的融资租赁公司应当坚决整合或者退出。 通知强调压实中央企业的管理责任和管控 力,加大风险处置和责任追究力度。(新华)

GoGBA一站式平台启动 助力港企 开拓大湾区商机

6月10日,香港贸易发展局(以下简称 "香港贸发局") 联同广东省相关部门推出的 "GoGBA一站式平台",在深圳和香港同步启 动,该平台致力于为香港中小企业提供适时、 实用的粤港澳大湾区经贸资讯及多元化支 援,协助港商到大湾区创新创业,拓展市场。

"GoGBA 一站式平台"将提供三方面协 助:一是 GoGBA"湾区经贸通"数字平台;二 是通过"香港贸发局大湾区服务中心"及 "GoGBA 港商服务站"为港企提供咨询服务 及培训;三是线上线下推广活动。

GoGBA"湾区经贸通"数字平台 6 月 10 日起正式投入服务,以常用通信及数码生活 平台微信小程序作为主要平台, 网罗大湾区 重要经贸资讯、政策、市场动态、焦点议题等, 小程序亦提供商务出行的实用工具, 比如健 康信息、跨境交通、地图、公共服务和个人税

10日,香港贸发局深圳代表处功能全面 提升,正式设立"香港贸发局大湾区服务中 心",将与位于香港的香港贸发局中小企服务 中心通力合作,提供商务资料、咨询服务及定 期举办培训和交流活动, 协助中小企业掌握 在大湾区拓展业务的实用知识及技巧。

同时,香港贸发局与深圳前海管理局、广 州南沙经济技术开发区管委会、珠海横琴新 区管理委员会、东莞市外商投资企业协会、中 山市外商投资企业协会签署合作协议, 在当 地设立"GoGBA港商服务站",为港企开拓大 湾区提供商务支持。

此外,香港贸发局将搭建优质虚拟平台 和支持配套,包括贸发网在线采购平台,以及 利用网上和实体混合模式,举行展览会及大 型会议,协助企业开拓商机。比如,香港贸发 局计划于12月与广东省政府在大湾区合作 举办"粤港合作周"。 (王丰)

本报监督公台

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

改革创新赋能"红旗"自强新生

·中国一汽探索高质量发展新路



从 2017 年销售不足 5000 辆, 主要供给 企事业单位,到2020年产销超过20万辆,在 全球汽车产业转型升级背景下,中国一汽通 过改革激发企业活力、提高运营效率,探索高 质量发展之路,实现技术创新和民族品牌升 级的良性循环。

"红旗"热销 三年销量增长超 40 倍

长春是红旗品牌的老家。但即便是长春 市民,以前也都觉得"红旗"是"官车",消费关 注度不高。而今天在长春街头,从私家车、公 务车到共享汽车,从大热门的 SUV 车型 HS5,到高端豪华轿车 H7、H9,随处可见"新 红旗"车的身影。

2017年,红旗品牌汽车销量不足 5000 辆。自主品牌销量上不去,根本原因在于产品

和服务没有赢得消费者的认可。要改变这个 状况,就要贴近老百姓的需求,设计、生产老 百姓喜欢看、愿意开的车。首先,车型要丰富

2017年9月,新红旗H7上市;2018年4 月,新红旗 H5 上市。2019年,红旗首款纯电 动 SUV 上市——红旗品牌在成立 61 年后, 产品结构首次实现了从轿车到 SUV 的品类 跨越以及从传统燃油车到新能源领域驱动模

在丰富产品线的基础上,核心系统自主 可控,是民族品牌的质量底气。一汽研发总院 电子电气研究所负责人周时莹说,团队自主 研发了H平台红旗高级电子电气系统,开发 出国内首套整车级网络信息和电子控制功能 掌握在自己手里。

以产品创新为主线、以技术创新为关键、 以数字化创新为基础、以智能制造为核心,目 前,由红旗 H5、H7、H9、E-HS9、HS5、HS7等 车型组成的产品矩阵已经形成。

"壮士断腕" 改革激发企业活力

一汽员工们说, 红旗的市场化转型离不 开改革。通过持续深化改革,中国一汽重塑了 组织架构、管理体制、运营机制和企业文化, 激发了广大干部职工干事创业精气神。

中国一汽首先确定战略目标。2018年, 汽发布了《中国一汽 2025 战略愿景规划》, 明确到 2025 年,经济规模、价值创造、人均收 入等三个方面翻一番,实现再创一个中国一

围绕目标,一汽进行了"四能"改革,即 干部能上能下、员工能进能出、薪酬能高能 低、机构能增能减"。2017年,中国一汽全集 团竞聘,高级经理竞争上岗,平均年龄下降3 岁,年轻干部占比提升13.3%。同时以市场为 导向重组机构,形成更加专业、精细、扁平的

构架和运行模式,集团总部直接负责红旗品 牌运行。

改革激发了竞争意识, 一汽员工更有干 劲了。一些改革之后成为高级经理的员工说, 通过多轮竞聘和引入外部优秀人才, 打破了 大家对国企"大锅饭"和"铁饭碗"的认识,让 竞争上岗成为普遍共识,危机感也增强了。

2020年9月,以撬动更好业绩、推动高质 量跃迁为出发点,一汽对所属单位实施了更加 系统化的高级经理新三年任期改革,先定目标 再上岗,鼓励挑战高目标。一周内完成高级经 理审视匹配,干部平均年龄又降低1.4岁。

创新引领技术 市场良性循环

中国一汽谋求高质量发展,改革是手段, 创新才是目标。

2020年,中国一汽发布了阩旗(R.Flag)技 术发展战略,聚焦未来新能源汽车技术、智能 网联技术、轻量化技术等高新技术产业,构建 了以长春为总部的全球化研发布局,组建研发 总院、造型设计院、新能源开发院、智能网联开 发院等,建立了德国慕尼黑前瞻设计中心、 汽解放奥地利研发公司等海外研发机构。

面向未来,中国一汽加速布局新兴产业 供应链,与互联网头部企业合作,在多个领域 建立合资合作关系。致力于数字化研发,一汽 构建了基于数字孪生技术的协同设计和虚拟 仿真平台,打造汽车敏捷开发模式,产品开发 周期大幅缩减。

一汽采取各种激励、鼓励措施调动员工创 新积极性,创新成果产出持续提升。2017年到 2020年,中国一汽累计申请专利 10127件,其 中发明专利3882件。2020年中国一汽专利申 请3508件,实现专利公开数量行业第一。

"原来我们技术关在门里,现在技术用在 车上。伴随着生产上量、客户需求反馈,形成 技术应用、产品策源、技术升级的循环创新。 员工感受到创新的成就感和收获感,就更有



奋斗百年路 启航新征衫

🚺 | 学党史 悟思想 办实事 开新局 |

水峪煤业奏响党史学习教育"三部曲"

为动员广大党员干部高标准高质量把党 的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承 好、发扬好,以优异的成绩喜迎建党100周 年, 山西焦煤汾西矿业水峪煤业牢牢把握党 史学习教育重点和具体工作要求,奏响"三部 曲",扎实推动党史学习教育走深走实。

奏响理论学习"进行曲"。按照集团公司 党史学习教育的安排, 采取集中学习与自学 相结合的形式,组织党委中心组成员集中学 习了习近平总书记党史学习教育动员大会讲 话精神、《习近平新时代中国特色社会主义思

想学习问答》千秋伟业强基石——关于实现 中华民族伟大复兴的重要保障、万山磅礴有 主峰——关于坚持和加强党的全面领导。并 就深入学习党的十八大以来的历史,结合新 焦煤建设和公司安全生产、成本管控、精益化 管理和本岗位实际进行学习研讨。 与此同 时,公司党员干部、党支部和党员也进行了学 习,并认真做好学习笔记,切实将党史学习教 育成果转化为促进党员干部职工素质提升的

奏好党史学习"共鸣曲"。继续在微信公 众号推送建党百年《党史故事 100 讲》、微课 堂《习近平新时代中国特色社会主义思想学

习问答》内容和各基层党支部书记在微信工 作群内每天推送党史知识、时事热点、会议精 神等的同时,对20余入党积极分子进行了为 期三天的培训,帮助学员们进一步端正入党 动机,不断坚定为共产主义事业奋斗终身的 信念。举办了"学党史 提素养 强管理 蹚新 路"主题讲座,使党员干部们加深了对党史的 了解,明晰了党的辉煌历程,更加深刻地体会 到党的初心使命,更加坚定了大家学党史、悟 思想、办实事、开新局的信心和决心。开展党 史学习教育专题宣讲, 让党员干部在党史学 习教育中汲取思想营养,补足"精神之钙"。

奏好学践结合"协奏曲"。以开展"我为群

众办实事"实践活动为契机,积极为群众排 忧解难,做实做细为民服务各项工作。组织 党员干部每天在学习强国上进行学习,分数 达到 40 分以上, 三晋先锋做到每日登陆, 全体党员积极参与每周网络党史答题。为保 障活动不走过场, 收到实效, 支部将每次党 员答题情况和学习强国学习情况进行统计, 对于参与率低的或得分低的党员, 在微信群 内进行通报批评。各党支部牢固树立"以效益 为中心""追求价值长期有效增长"的理念,由 党员干部带头,组织开展"修旧利废、回收复 用"小改小革等节支降耗活动,实现党员带



